
DIARIO DE LA CORUÑA

DEL LUNES 7 DE NOVIEMBRE DE 1808.

San Florencio Obispo.

Noticias extranjeras de las últimas gazetas inglesas.

Estas que (como hemos anunciado ya) comprehenden desde el 14 hasta el 25 del próximo pasado mes de octubre, se ocupan por la mayor parte en extractar, ó casi traducir literalmente y con la mayor exáctitud y puntualidad el apreciable manifiesto ó exposición del Excmo. Señor D. Pedro Cevallos, que tanto ruido ha hecho en Inglaterra y en todas partes; é igualmente insertan la acta de instalacion de la suprema Junta central gubernativa de España é Indias; con varias noticias traducidas de este diario de la Coruña y de otros periódicos españoles, por lo perteneciente á nuestros asuntos y gloriosa empresa.

Todas las demas noticias extranjeras, aunque muchas y muy diversas, no son del mayor interes, á excepcion de la que por serlo sumamente insertamos en el diario de ante ayer fielmente traducida, con todos sus pormenores. Sin embargo cumpliendo el empeño en que nos hemos constituido, ansiosos de complacer á un Público cada vez mas digno de aprecio y respeto qual es el español, y que gloriosamente se ha hecho tan digno de que todos trabajemos por él, iremos insertando cuidadosamente todas las quatro últimas gazetas, sin omitir cosa que merezca alguna atención.

Por decontado lo que llama la de todos en el dia por lo respectivo al Norte es el partido que tomarán en estas circunstancias los Emperadores de Austria y Rusia y el Rey de Prusia, con respecto á nosotros y á la Francia, y aun entre sí mismos por las intrigas de esta, ó por mejor decir de su pérfido caudillo. Estas nadie ha dudado nunca que podrian tener mas cabida en el gabi-

nete de S. Petersburgo que en el de Viena; pues nadie ignora quanto mas ofendido y ultrajado está este Imperio y deseoso de agarrarse de una ocasion para vengar justamente sus agravios. Asi es que la declaracion de la Austria la han esperado siempre con razon todas las personas sensatas; pero solo los que no lo son, ó en quienes el entusiasmo excede al discernimiento, creyeron sin ninguno igualmente segura la declaracion de la Rusia á nuestro favor; y esto tan desde los principios, que quando aun no habia tiempo de que llegasen las noticias ó cartas de España á medio camino de la Corte de los Czares, ya los mas de nuestros periódicos daban por declarada formalmente la guerra á la Francia.

No engañemos á la Nacion; pues ni es debido, ni es necesario quando la sobran motivos y apoyos ea que fundar la seguridad de la esperanza de un completo triunfo.

Lo que hay de cierto en quanto al Austria, y lo que dicen estas últimas gazetas, como todas las anteriores, es que continúan sus armamentos con el mayor vigor. (*Se continuará.*)

Noticias de la Peninsula.

Badajoz 12 de octubre.

Un extremeño acaudalado y distinguido, hallándose en una tertulia de amigos, donde se leen con crítica y entusiasmo los papeles públicos de España, despues de la lectura de un periódico, se quedó tan callado y reflexivo, que fixó la atencion y curiosidad de los circunstantes. Su distraccion era tal, que no advertia que ya empezaba á ser notado; y despues de un gran rato de silencio, prorumpio en estas expresiones: »Estoy resuelto, lo abandono todo por hacer un viage tan de mi gusto, y en que tanto puedo instruirme. Voy á disponerme, y á dar las órdenes.» Entonces le preguntó uno de los concurrentes, que á qual Corte extrangera, ó á qué Ciudad de Italia queria marchar? »A ninguna. Ciudades hay en España mas célebres, y mas dignas de ser frecüentadas que Paris, Florencia, Génova, y las mas famosas de Europa. Las hay que encierran mas tesoros y preciosidades. ¡O Zaragoza, Esparta moderna, Numancia viva! no descansaré hasta que logre verte. Tus sagradas ruinas instruyen mas que los mármoles de Herculano y de Pompeya. Las besaré con profundo respeto. El valor y la libertad habitan entre ellas. Aqui, diré, cien matronas ilustres espiraron peleando al lado de sus tiernos hijos. Allí se dió la batalla memorable y sangrienta. Aquel monton de

cenizas y piedras es la venerable tumba de mil héroes intrépidos, de mil mártires de la Patria. Todos estos campos se han fecundado con la maldita sangre francesa. Beberé de las aguas del Ebro, y me volveré con un puñado de aquel polvo precioso para darsele á mis hijos, y decirles: aprended á ser Españoles." Al llegar aquí, se enternecieron, y lloraron de placer todos los expectadores, y el extremeño se fue á emprender su viage. (Diario de Badajoz.)

CATALUÑA.

Mataró 19 de octubre.

Carta.

» En mi anterior participé á V. como quedó disperso el campamento de S. Gerónimo; y como los franceses tomaron el camino de Gerona, y llegaron hasta Granollers, de donde retrocedieron formando dos columnas, de las que una se dirigió á Barcelona, y la otra á San Cugat, á cuyo lugar llegó tan á tiempo nuestra caballería, que el enemigo escapó con toda precipitación, y pérdida de 800 hombres. Tenemos en esta al comandante Milans con sus Miqueletes, que partirán mañana para S. Andres; y llevan para sostenerse artillería, caballería y alguna tropa de línea.

Seu de Urgel 21 de octubre.

Carta.

Distante un cuarto de legua de esta ciudad hay una buena fortaleza, que está inmediata á Francia. Aquí está todo el mundo sobre las armas, y alistados todos sin distinción para batir al enemigo, y creo no tardaremos los habitantes en meternos en la danza. Todos desean gustosos este momento, resueltos á morir ó vencer. Cataluña arde en un volcan de venganza, incluso los infelices habitantes de la Capital, que aguardan con ansia su libertad. El día 10 salieron de Barcelona 50 franceses, con 400 de caballería y 22 piezas de artillería, y nos atacaron de la parte de Moncada, en donde se hallaba el comandante Milans con 40 Miqueletes: este no pudo resistir, y los enemigos se avanzaron en 2 columnas y tomaron el camino real; retrocedieron luego, é incendiaron 14 casas en la villa de Granollers. El día 10 les llegó á los nuestros un refuerzo de 80 hombres mandados por el general Caldagues. Comenzó el combate á las 4 de la tarde en las cercanías de San Cugat; y creo, que si hubiera comenzado á la mañana, hubieran quedado todos los enemigos en el campo: sin embargo el Parro-

co de San Cugat da parte de Oficio de haber contado y mandado enterrar 495 franceses y 30 caballos; y que á cada paso se hallaban muertos. En la parte de Rosas se nos asegura, que igualmente se les ha dado un buen refresco.

P. D. Por carta que acaba de llegar se asegura, que sin contar los franceses enterrados se cuentan 1300 muertos.

Coruña. 7 de noviembre.

El Caballero portugués que nos comunicó la noticia del combate entre las dos esquadras, la confirma; y dice no haber sido en el Mediterráneo, sino en el Báltico.

Siguen los donativos de la Provincia de Betanzos.

D. Andres Perez Espiñeyra, vecino de S. Pedro de Feas, entregó en dinero trescientos reales y 25 ferrados de centeno, y otros 25 de maiz, los quales beneficiados produxeron 425 reales, que unidos á los 300 entregados hacen.	725.
El mismo, y D. Diego Gomez de Prado, cumplidores de D. Pedro Gonzalez, ofrecieron y entregaron.	300.
Doña Ana Rodriguez de Castro, vecina de San Pedro de Feas, ofreció 13 anegas de centeno, por la medida de la jurisdiccion de Prado, provincia de Lugo; entregó al pronto 100 reales, y añadió, que si la tempestad encrespa dará sus anillos y adrezos.	100.
D. Josef Sarauza, y D. Josef Franco, de S. Martin de Orto, entregaron.	1.230.
D. Domingo Placen idem.	400.
Doña Maria Josefa de Cantos idem.	80.
El Cura Economo de S. Pedro de Crendes.	50.
D. Clemente Golpe idem.	100.

Se continuará.

CON LAS LICENCIAS NECESARIAS

En la Imprenta de D. Francisco Cándido Perez Prieto